

ВВЕДЕНИЕ К ПОСЛАНИЮ К РИМЛЯНАМ

ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ

- А. Послание к Римлянам является наиболее систематическим и логичным доктринальным трудом апостола Павла. Необходимость его написания была вызвана определенными обстоятельствами, сложившимися в Риме, поэтому оно представляет собой документ, написанный «по особому поводу». Очевидно, произошло нечто, побудившее апостола Павла сесть за письмо. Тем не менее, это самое нейтральное из всех посланий Павла, и, наряду с разрешением проблемы в чисто Павловой манере (возможно, по соперничеству между верующими из иудеев и верующими из язычников в отношении первенства в церкви, см. 14:1-15:13), его предназначением было четкое изложение Евангелия и его воплощение в повседневную жизнь.
- Б. То, как Павел изложил Евангелие в Послании к Римлянам, производило сильнейшее воздействие на церковную жизнь во все века:
1. Августин пережил истинное обращение к Богу в 386 году по Р.Х., читая текст Рим.13:13-14.
 2. Представление Мартина Лютера о спасении в корне изменилось в 1513 году по Р.Х., когда он сравнил тексты Пс.30:2 и Рим.1:17 (ср. Авв.2:4).
 3. Истинное обращение Джона Уэсли произошло в 1738 году по Р.Х. в Лондоне. Это случилось, когда он зашел в собрание общины моравских братьев, и там услышал, как кто-то читает предисловие Лютера к Посланию к Римлянам.
- В. Фактически, знать Послание к Римлянам, – значит знать сущность христианства! Это послание придает жизни и учению Иисуса Христа форму основополагающих истин для Церкви на все времена. Мартин Лютер сказал: «Это главная книга Нового Завета и – чистейшее Евангелие»!

АВТОР

Без всякого сомнения, автором послания был апостол Павел. В стихе 1:1 содержится его типичное приветствие. Да и, в общем, все согласуется с тем, что «жалом в плоти» для Павла было его слабое зрение, по причине чего он не писал собственноручно, а воспользовался услугами писца, Тертия (см. 16:22).

ДАТА

- А. Вероятной датой написания Послания к Римлянам являются 56-58 годы по Р.Х. Это одна из немногих новозаветных книг, время написания которой может быть установлено довольно точно. Позволяет это сделать и сравнение текстов Деян.20:2 (и след.) и Рим.15:17 (и след.). Скорее всего, Послание было написано в Коринфе в конце третьего миссионерского путешествия Павла, незадолго до того, как он вернулся в Иерусалим.
- Б. Ниже приведена хронология посланий апостола Павла согласно Ф.Ф. Брюсу и Мари Хэррису (F.F. Bruce and Murry Harris) с незначительными поправками.

Книга	Дата	Место написания	Взаимосвязь с книгой Деяний Апостолов
1. Галатам	48	Антиохия Сирийская	14:28; 15:2
2. I Фессалоникийцам	50	Коринф	18:5

3. II Фессалоникийцам	50	Коринф	
4. I Коринфянам	55	Ефес	19:20
5. II Коринфянам	56	Македония	20:2
6. Римлянам	57	Коринф	20:3
7.-10. Тюремные послания:			
Колоссянам	начало 60-х		
Ефесянам	начало 60-х	Рим	
Филимону	начало 60-х		
Филиппийцам	конец 62-63		28:30-31
11.-13. Четвертое миссионерское путешествие:			
I Тимофею	63 (или позднее,	Македония	
Титу	63, но раньше	Ефес (?)	
II Тимофею	64-68 по Р.Х.)	Рим	

КОМУ НАПИСАНО ПОСЛАНИЕ

В Послании ясно говорится о том, что оно адресовано в Рим. Но нам неизвестно, кто был основателем церкви в Риме:

- А. Это могли быть кто-то из тех людей, которые были в Иерусалиме в день Пятидесятницы, пережили обращение и вернулись домой, чтобы основать церковь (см. Деян.2:10);
- Б. Это могли быть ученики, которые спасались бегством из Иерусалима от преследований после смерти Стефана (см. Деян.8:4); или
- В. Это могли быть новообращенные, уверовавшие в результате миссионерских путешествий Павла, которые затем посещали Рим. Сам Павел никогда не был в этой церкви, но очень сильно этого желал (см. Деян.19:21). И у него там было много друзей (см. Рим.16).

По всей видимости, в его планах было посетить Рим на пути в Испанию (см. Рим.15:28) после своей поездки в Иерусалим с «дарами любви». Павел чувствовал, что его служение в восточном Средиземноморье завершается. Он искал новые миссионерские поля (см. 15:20-23, 28). Скорее всего, Послание Павла из Греции в Рим доставила Фива, дьяконисса, которая ехала туда по своим делам (см. 16:1-2). Так почему же это Послание, написанное еврейским мастером по шитью палаток в закоулках Коринфа в первом веке, так драгоценно? Помните: Мартин Лютер называл его «главной книгой Нового Завета и – чистейшим Евангелием». И ценность его состоит в том, что оно представляет собой доскональное разъяснение Евангелия, выполненное обращенным раввином, Савлом из Тарса, призванным стать «апостолом язычников». Большинство посланий Павла прочно связаны с конкретной местной ситуацией, но этого нет в Послании к Римлянам. Это Послание – систематическое изложение веры самого апостола.

Не приходилось ли вам, дорогой христианин, задуматься, почему большая часть используемой в наше время терминологии для описания понятия «вера» («оправдание», «обвинение», «усыновление» и «освящение, очищение от грехов») взята из Послания к Римлянам? Молитесь, чтобы Бог открыл вам это изумительное Послание во время нашего совместного поиска Его воли для нашей сегодняшней жизни.

ЦЕЛЬ НАПИСАНИЯ ПОСЛАНИЯ

- А. Просьба о помощи в осуществлении миссионерского путешествия в Испанию. Павел видел, что его служение в восточном Средиземноморье завершается (см. 15:20-23, 28).

- Б. Чтобы отреагировать на проблемы, существовавшие в римской церкви между верующими из иудеев и верующими из язычников. Возможно, эти проблемы возникли в результате изгнания всех евреев из Рима и последующего их возвращения. К тому времени всех руководителей церкви из христиан-евреев уже заменили руководители-христиане из бывших язычников.
- В. Чтобы представить себя римской церкви. У Павла была серьезная оппозиция среди истинно обращенных иудеев в Иерусалиме (Иерусалимский собор, Деян.15), среди лицемерных евреев (иудействующих, Послание к Галатам и 2Кор.3:10-13) и среди бывших язычников (Послания к Колоссянам и к Ефессянам), стремившихся объединить Евангелие со своими излюбленными философскими теориями (т.е. гностицизмом).
- Г. Павла обвиняли как опасного новатора, неосторожно обращающегося с учением Иисуса Христа и добавляющего в него нечто свое. Поэтому, Послание к Римлянам стало для него способом обоснованно и методично защитить себя, показав на основании Ветхого Завета и учения Христа (Евангелия), насколько действительно истинным было его благовествование.

ПЛАН

- А. Вступительная часть (1:1-17)
1. Обращение и приветственная фраза (1:1-7)
 - а) Авторские слова (1-5)
 - б) Назначение Послания (6-7а)
 - в) Приветствие (7б)
 2. Обоснование повода для написания (1:8-15)
 3. Тема (1:16-17)
- Б. Потребность в Божьей праведности (1:18-3:20)
1. Падение языческого мира (1:18-32)
 2. Лицемерие иудейских и языческих моралистов (2:1-16)
 3. Осуждение иудеев (2:17-3:8)
 4. Осуждение людей и всего мира (3:9-20)
- В. Что собой представляет Божья праведность (3:21-8:39)
1. Праведность только по вере (3:21-31)
 2. Основание праведности: Божье обетование (4:1-25)
 - а) Оправдание Авраама (4:1-5)
 - б) Давид (4:6-8)
 - в) Отношение Авраама к обрезанию (4:9-12)
 - г) Божье обетование Аврааму (4:13-25)
 3. Обретение праведности (5:1-21)
 - а) Субъективный аспект: незаслуженная любовь, несравненная радость (5:1-5)
 - б) Объективное основание: изумительная Божья любовь (5:6-11)
 - в) Типология Адама/Христа: преступление Адама, Божье возмещение (5:12-21)
 4. Божья праведность должна проявляться в личной праведности (6:1-7:25)
 - а) Свобода от греха (6:1-14)
 - (1) Возможное возражение (6:1-2)
 - (2) Значение крещения (6:3-14)
 - б) Раб сатаны или раб Божий: ваш выбор (6:15-23)
 - в) Зависимость человека от закона (7:1-6)
 - г) Закон добр, но грех препятствует доброму (7:7-14)
 - д) Вечная борьба добра и зла в верующем (7:15-25)
 5. Видимые результаты Божьей праведности (8:1-39)
 - а) Жизнь в Духе (8:1-17)
 - б) Искупление творения (8:18-25)

- в) Постоянная помощь Святого Духа (8:26-30)
- г) Законный триумф оправдания по вере (8:31-39)

Г. Божья цель для всего человечества (9:1-11:32)

1. Избрание Израиля (9:1-33)
 - а) Действительные наследники веры (9:1-13)
 - б) Суверенность Бога (9:14-26)
 - в) Всеобщий Божий план распространяется и на язычников (9:27-33)
2. Спасение Израиля (10:1-21)
 - а) Божья праведность в сопоставлении с человеческой праведностью (10:1-13)
 - б) Божья милость делает крайне необходимым труд благовестника, призыв к всемирной евангелизации (10:14-18)
 - в) Продолжается неверие Израиля в Иисуса Христа (10:19-21)
3. Падение Израиля (11:1-36)
 - а) Остаток Израиля (11:1-10)
 - б) Ревность евреев о Боге (11:11-24)
 - в) Временная слепота Израиля (11:25-32)
 - г) Восторженный порыв Павла в прославлении Бога (11:33-36)

Д. Результат действия дара Божией праведности (12:1-15:13)

1. Призыв к посвящению (12:1-2)
2. Использование даров (12:3-8)
3. Отношения верующих друг с другом (12:9-21)
4. Отношения с государством (13:1-7)
5. Отношения с ближними (13:8-10)
6. Отношения с нашим Господом (13:11-14)
7. Отношения с членами церкви (14:1-12)
8. Наше влияние на других (14:13-23)
9. Взаимоотношения в духе подражания Христу (15:1-13)

Е. Заключение (15:14-33)

1. Личные планы Павла (15:14-29)
2. Просьба о молитве (15:30-33)

Ж. Завершающие фразы (16:1-27)

1. Приветствия (16:1-24)
2. Благословение (16:25-27)

ПРОЧТЕНИЕ ПЕРВОЕ ([смотри раздел «Как правильно читать Библию»](#))

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Поэтому прочитайте всю библейскую книгу полностью за один присест. Своими словами сформулируйте главную тему всей книги.

1. Тема всей книги.
2. Определите ее литературный жанр.

ПРОЧТЕНИЕ ВТОРОЕ ([смотри раздел «Как правильно читать Библию»](#))

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Поэтому прочитайте повторно всю книгу за один присест. Определите основные темы книги и сформулируйте каждую из них в одном предложении.

1. Тема первой части.
2. Тема второй части.
3. Тема третьей части.
4. Тема четвертой части.
5. И так далее.